

Фойдаланилган адабиётлар рўйхати:

Ўзбекистон Республикаси Президентининг фармони, йўқ. Ун-216 "Стратегик ислохотларни жадаллаштиришга доир қўшимча чора-тадбирлар тўғрисида" ги 08.09.2022 й.

А. Кадыров и др. Региональная экономика. Учебное пособие. - Т.: Издательский дом Инновационного развития, 2018. — С. 125.

Аюпов, А.Н. Региональная экономика / А.Н. Аюпов. - Бишкек: Изд-во КРСУ, 2015. — С. 120.

Гранберг, А.Г. Основы региональной экономики: учебник для вузов / А.Г. Гранберг; Гос. ун-т —Высшая школа экономики. — 4-е изд. — М.: Изд. дом ГУ ВШЭ, 2004. — 25

Аюпов, А.Н. Региональная экономика / А.Н. Аюпов. - Бишкек: Изд-во КРСУ, 2015. — С. 121.

Зелинская, М.В. Региональная экономическая система как интегральный субъект эволюционного процесса / М.В. Зелинская // Экономика и управление. – 2009. - № 10(59). — С. 228.

Бородин, А.И. Региональные экономические системы и их устойчивость / А.И. Бородин, Н.Н. Киселева // Вестник Удмуртского ун-та. – 2011. – вып.4. — С. 4.

Кушнарев, А.А. Структурные преобразования экономики как особый объект управления. [Электрон манба]. – <https://cyberleninka.ru/article/n/strukturnye-preobrazovaniya-ekonomiki-kak-osobyy-obekt-upravleniya>

Вебер, М. История хозяйства. Город / М. Вебер; пер. с нем.; под ред. И. Гревса; коммент. Н. Саркитова, Г. Кучкова. — М.: «КАНОН-пресс-Ц, «Кучково поле», 2001. — 576с.;

Митчелл, У. Экономические циклы: Проблема и ее постановка. -М.: Российская политическая энциклопедия, 2003. — С. 42-43.;

Перру, Ф. Экономика XX века / Ф. Перру. - М.: Экономика, 2000. — 326 с.

Роцина, И.В. Трансформация экономики в условиях постиндустриального общества / И.В. Роцина. - Томск: Том. гос. ун-т, 2004. — 170 с.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОМПЛЕКСНОГО И УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА

Б.Рузметов, д.э.н., проф.

Ургенчский Государственный Университет

Комплексное и устойчивое развитие региона , как многоаспектная и сложная проблема требует глубокого системного изучения на основе выделения их главных существенных черт и характеристик, определяющих содержание и направленность экономических закономерностей и особенностей развития региона в тесной связи и взаимообусловленности важнейших факторов внутренней среды региона.

В этой связи для решения данной проблемы необходимо выявить объективные социально- экономические, научно-технические и организационно- управленческие предпосылки обеспечения комплексного и устойчивое развития региона на инновационной основе. Это обусловлено, в первую очередь, углублением новых экономических отношений-рыночных, определяющих совершенно новый тип и механизм действия экономических законов, предъявляющих свои присущие рынку требования. В частности, это законы спроса и предложения, конкуренции, максимизации прибыли и другие.

Преломляясь сквозь призму мирового национального (республиканского) рынка, они конкретизируются в реальных ценовых, объемных и качественных индикаторах регионального рынка, определяющего свои требования к направлениям, структуре и масштабам развития секторов экономики.

Проблемам комплексного развития регионов уделяется значительное внимание в трудах многих ученых-экономистов, вкладывающих в ряде случаев различное содержание в понятие "комплексность" и "устойчивость" развития.

Эти точки зрения в той или иной степени затрагивают существенные стороны понятия комплексности и устойчивости развития секторов экономики региона.

Под комплексным развитием секторов экономики региона мы понимаем процесс последовательного изменения территориально-отраслевых пропорций в регионе на основе углубления общественного разделения труда и экономической интеграции региона в системе национальной экономики для наиболее полного удовлетворения растущих потребностей регионального и общереспубликанского рынков в необходимых видах продукции и услугах.

Комплексное и устойчивое развитие производительных сил региона обеспечивает полную загрузку имеющихся производственных мощностей, специализацию производства с предметно-замкнутым выпуском готовой продукции, совмещение экстенсивных и интенсивных методов развития экономики страны. Именно в условиях комплексного развития региона наиболее эффективно решаются проблемы:

- улучшения экологической обстановки;
- реконструкции и технического перевооружения предприятий;
- достижения максимального прироста валового регионального продукта;
- выравнивание социально-экономического развития территорий региона, всестороннего использования возможностей отраслевой и территориальной форм организации производства;
- оптимального соотношения ввоза и вывоза сырья, товаров народного потребления, строительных материалов и т.д.;
- создания современной рыночной инфраструктуры, улучшения экологической обстановки;
- формирование инновационной экономики региона;
- повышения конкурентоспособности региона;
- кластеризация отраслей экономики региона;
- развития сферы услуг в регионе.

Социальное значение комплексного развития региона заключается в:

- обеспечении рациональной занятости населения за счет создания новых рабочих мест, особенно в сельской местности, организации цехов, филиалов крупных предприятий и производственных объединений, народных промыслов и др;

- формировании квалифицированных рабочих кадров;
- улучшении социальной инфраструктуры села (асфальтировании дорог, газификации, канализации, строительства школ, больниц, водопровода и др.);

создании условий для необходимой социальной защиты населения, особенно наиболее уязвимых его слоев снижения бедности; повышении благосостояния народа.

Комплексное и устойчивое развитие региона позволяет разрешить глубокие противоречия, сложившиеся между возможностями биоклиматического, трудового, производственно-технического и его экологического потенциала и низким, не соответствующим современным рыночным требованиям, уровнем развития отраслей экономики региона.

Снятие этого противоречия означает преодоление однобокого развития региона путем формирования современных рыночных отношений, предоставление экономических свобод производителям и усиление роли потребителей, четкое государственное регулирование развития экономики на основе приоритета социально-экономических методов воздействия и отказа от административного вмешательства; свободного выбора предпринимателем и производителем желаемой экономической формы хозяйствования и собственности; устранения монополии государственной собственности и развития здоровой конкуренции. Научная концепция обеспечения комплексности в развитии производительных сил региона должна способствовать определению важнейших направлений решения актуальных, текущих и перспективных проблем перехода региона на рыночные отношения на базе комплексного развития его отраслей экономики.

Исходя из этого, можно утверждать, что научная концепция комплексного развития производительных сил региона заключается в рассмотрении и анализе возможных проблем будущего развития, а также выработке принципиальных направлений решения этих проблем для обеспечения стабильного и пропорционального развития секторов экономики

С целостных, системных позиций научная концепция комплексного развития региона должна учитывать важнейшие требования, выдвигаемые к ее содержанию. К ним можно отнести:

1) выбор и обоснование важнейших региональных межотраслевых, отраслевых и территориальных проблем комплексного развития региона. Эти проблемы не могут быть решены в рамках узких границ отраслевых или территориальных целевых программ-они требуют комплексной программной разработки;

2) определение совокупности социальных, экономических, производительных и других целей комплексного развития отраслей экономики региона с учетом углубления экономических реформ;

3) выбор и обоснование приоритетных отраслей и территорий, обеспечивающих достижение поставленных целей комплексного развития региона на основе определения конкретных направлений структурной, инновационной и инвестиционной политики;

4) разработка и обоснование конкретных направлений и мероприятий, обеспечивающих повышение уровня комплексности развития региона на основе

достижения научно-технических, социально-экологических, экономических и организационно-управленческих целей.

Таким образом, важнейшими составными частями концепции комплексного развития региона на перспективу могут быть:

совокупность целей комплексного развития региона;

важнейшие условия и факторы повышения комплексности хозяйства;

основные принципы программно-целевого управления комплексным развитием региона, определения важнейших направлений комплексного развития производительных сил на перспективу.

При этом следует учитывать, что важнейшей предпосылкой разработки научной концепции является наличие необходимых технико-экономических расчетов, обосновывающих выбор проблемы комплексного развития региона в качестве программной, т.е. требующей разработки соответствующей программы ее решения.

Для осуществления функций и задач комплексного развития производительных сил программно-целевое управление должно строиться на основе известных в литературе принципов программно-целевого подхода. К ним можно отнести принципы целенаправленности, комплексности, перспективности, непрерывности, рационального сочетания отраслевого и территориального аспектов, эффективности комплексного развития.

Целенаправленность развития региональной экономики, как основополагающий принцип программно-целевого подхода, требует выбора и обоснования его важнейших целей (приоритетов) с учетом их значимости, ранга, взаимосвязи. Взаимообусловленность взаимосвязь целей и заключаются в том, что реализация экономических подходов обеспечивает достижение социальных, производственных-экономических, организационно-управленческих и производственно-технических целей. Качественная оценка должна подкрепляться количественной на основе разработки прогнозов, учитывающих состояние, тенденции и важнейшие проблемы социально-экономического развития региона.

Принцип целенаправленности сочетается с комплексностью, непрерывностью, эффективностью, совокупностью взаимосвязанных направлений и мероприятий, обеспечивающих достижение намеченных целей развития.

Принцип комплексности предусматривает разработку совокупности социально-экономических, организационно-технических, производственных мероприятий, направленных на достижение поставленных целей.

При этом предполагается, что комплексное развитие производительных сил на перспективу прогнозируется на основе рационального сочетания целевого и ресурсного подходов.

Принцип перспективности предполагает разработку программы в рамках установленных государством временных периодов, не превышающих 2- 3 года в силу высокой стохастичности и неопределенности социально-экономических процессов.

Принцип непрерывности тесно связан с перспективностью мероприятий по обеспечению комплексного развития производительных сил и предусматривает их поэтапное и последовательное осуществление в течение прогнозируемого периода с учетом корректировки и уточнения.

Принцип сочетания отраслевого и территориального аспектов требует учета прежде всего территориальных интересов. При этом приоритет имеет достижение социальных целей во взаимосвязке с производственно-экономическими и научно-техническими целями. Производственные объекты следует размещать с учетом характера сосредоточения трудовых ресурсов, желания трудоспособного населения работать на этих объектах.

Принцип эффективности предусматривает достижение народнохозяйственного эффекта за счет комплексного развития производительных сил на основе последовательного выполнения намеченных мероприятий.

Рассмотренные принципы программно-целевого подхода служат научной основой организации программно-целевого управления комплексным развитием региона. Его главная особенность – всестороннее использование организационно-административных, экономических, социальных и правовых методов управления.

Организационные методы программно-целевого управления предполагают формирование специального органа управления программой развития региональной экономики на базе комплексного развития производительных сил. Причем, каждый уровень программы обуславливает необходимость выделения в территориальных органах соответствующего подразделения, отвечающего за ее выполнения.

ПРИОРИТЕТЫ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ В РЕГИОНЕ

*Ж.А. Атажанов, ректор
Ургенчский университет Ранч технологий*

В территориальной структуре промышленности Узбекистана Хорезмская область наряду с Республикой Каракалпакстан, Наманганской, Джизакской и Сурхандарьинской областями относится к территориям с менее низким уровнем индустриального потенциала. По уровню промышленного производства область занимает 12-ое место, имея чуть лучшие позиции, чем Республика Каракалпакстан и Сурхандарьинская область.

➤ Созданный филиал «GM Узбекистан» (Хазараспский район) с учетом густонаселенности, инфраструктурного обустройства и наличия производственной базы территории в долгосрочной перспективе послужит точкой роста **автомобилестроения** не только Хорезмской области, но и территорий Южноамударьинского и Зарафшанского экономических районов. Предпосылками и резервами создания точек роста машиностроительной отрасли, преимущественно в регионе являются: